

## 焦点时评

## 「道喜」不可越界 违法要受惩处

新华社记者 柳泽兴

## 《住房租赁条例》施行两月,如何更好推动新规落地?

新华社“新华视点”记者

新城店看到,店内布告栏区域张贴了内部管理制度、租赁核验流程等文件,经纪人随身携带印有人员信息的员工身份卡。

“我们委托出租必须三证合一,取得房屋核验码后才会对外展示该房源。同时,上下家签订租赁合同后,住房租赁管理服务平台系统会自动办理租赁房源备案。”链家周浦新城店负责人说,条例让房源备案有了明确依据,业主对备案工作配合度明显提高;平台向企业开放数据接口,简化了经纪人的工作流程。

业内人士表示,目前多地规模较大的住房租赁企业正在升级住房租赁产品,持续完善相关配套、提升租赁服务质量等。贝壳研究院高级分析师黄卉说,条例通过企业登记备案、信用评价等机制,将各类经营主体纳入监管范围,一些不规范的经营主体逐步出清,市场竞争更有序,市场化、专业化住房租赁企业优势正在显现。

新规落地仍待进一步细化

近日,重庆市南岸区大学生小邱通过学校租房群租到一间房,与房东口头约定“押一付一”后支付了2000元。事后,小邱发现该房间存在消防设施缺失、房门为玻璃门等安全隐患,遂提出退租,房东却拒绝退款。最终经警方介入,小邱收回1300元。

重庆市房地产业协会副会长赵杰表示,小邱的经历不是个案。“条例明确规定租赁双方需实名核验、合同必须备案,但现实中仍有大量像小邱这样没签合同、现金交易的‘手拉手租房’现象,为纠纷埋下隐患。”此外,纠纷的举证责任相关规定尚不清晰。比如装修品质纠纷中劣质材料该由谁举证、检测费用如何分担等问题,目前还缺乏清晰且兼

顾各方利益的规则设计。

从走访情况来看,新规施行后,大多数正规中介能做到合同标准化与流程透明化;但仍有部分房源以“实惠”“短租”为名规避备案与监管,凸显政策在执行中仍需进一步细化并加强监督。

记者以租房者身份咨询时发现,面对“是否有两千元以内的隔断间”的询问,大部分品牌中介明确表示“不做这类房源”,但仍有部分中介存在规避新规的“灰色操作”。例如,上海松江区某中介称可提供便宜装修的廉价出租房;广西南宁德佑的一个中介人员说,平台本身不做隔断房,但二房东改造后的隔断房仍可上架。

记者还发现,仍有房产经纪中介网站的部分房源图片存在明显修饰现象,室内实景与宣传图片差距较大。经纪人小艾透露:“一些房源的实地状况确实会与网络图片有差距,这类操作基本上是为了引流。”

北京市房地产法学会副会长赵秀池认为,当前市面上各房产中介机构之间数据互不连通,也没有和住房租赁管理服务平台进行对接,难以保证房源信息的真实性和房源质量,存在监管漏洞。此外,多部门之间的协同监管、信息共享与联合执法有待加强,条例相应配套制度与实施细则仍不完善,需要尽快予以细化。

## 如何推动新规落实落细?

条例针对群众关心的押金纠纷多发、租赁合同备案少等问题作出规定,对住房租赁企业等相关经营主体的责任也有明确规定。下一步,如何推动新规落实落细?

“法律法规的生命力在于实施。”清华大学房地产研究中心主任吴璟表示,要进一步畅通消费者的维权渠道,落实行业协

会、各企业及相关部门的投诉制度,依法治理押金退还难、任意中止合同、霸王条款、合同陷阱等乱象,推动住房租赁市场规范健康发展。同时,强化监管体系建设,提高监管执法力度和覆盖面。

据悉,目前各地正在推出配套政策,推动住房租赁市场健康发展。郑州制定并发布《郑州市住房租赁合同范本》,保障租赁当事人合法权益;重庆在条例出台后第一时间启动配套管理办法的立法程序,并印发通知强化全链条监管;北京瞄准个人“二房东”乱象,明确个人转租10套(间)及以上将纳入行业监管。

针对租金安全的监管难点,西安在落实新规的基础上,进一步强化了“数据端+资金端”的双重监管;青岛正在完善二手房交易资金监管、住房租赁资金监管、企业信用评价等相关制度和监管措施;济南逐步建立租金监管与监测功能,从“事后纠纷处理”转向“事前风险预防”,防止不良企业“不合理收费”“卷款跑路”等情况发生。

重庆市住房和城乡建设委员会房地产市场处副处长陆俊说,下一步将在条例基础上制定更具操作性的规则与标准,拟对违规行为实施信用惩戒,对合規行为提供税收、融资等政策支持;培育和规范市场化租赁企业,支持企业参与存量房屋盘活利用;构建多部门信息共享与协同执法机制,提升监管效能,并实现市、区(县)、镇(街)业务协同联动,提升规范化管理服务水平。

中国房地产估价师与房地产经纪学会会长柴强建议,进一步丰富住房租赁管理服务平台功能,完善住房租赁相关从业机构、从业人员、租赁房源、租赁合同等数据,为经营主体提供更加高效便捷的服务,为群众安心租房保驾护航。

(新华社北京11月19日电)

近日,河北廊坊“拦截婚车索要香烟”事件引发热议。当地通报称,6人以“道喜”为名拦截婚车索要9条香烟未果,新人换乘自家车辆离开,公安机关已视情节轻重依法对6名拦婚车人员给予行政处罚、批评教育处理。

传统婚俗中的“道喜”,本意是新人分享喜悦的暖人心仪式,一颗喜糖、一支香烟,得到亲朋好友真诚的祝福。“道喜”变“强要”,祝福变“要挟”,玷污婚俗传统,甚至沦为“敲竹杠”的违法行为。更令人气愤的是,肇事者利用新人“大喜”之日惹麻烦不吉利的心理,理直气壮索要财物。

近年来,多地都曾发生占道围堵婚车、假恶搞之名侮辱新郎新娘、猥亵伴娘等事件。有的地方还滋生出职业婚闹团伙,轻则阻拦谩骂,重则妨碍交通秩序、限制人身自由。这些早已超出婚礼习俗的合理边界。对其中涉嫌寻衅滋事和敲诈勒索的行为,必须依法依规严肃惩处。

按照今年新修订的治安管理处罚法,对追逐、拦截他人或者强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的行为,处五日以上十日以下拘留或者一千元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处二千元以下罚款。治理强行“拦婚车”等越界行为,必须亮出法律的利剑,彻底破除违法者的侥幸心理。

目前,一些地方已经开始加大对低俗婚闹、违法婚闹行为的惩处力度,释放出“民俗不可越界,违法必受惩处”的鲜明信号。依法整治、以儆效尤的同时,也要做好普法宣传,让公众广泛树立“喜事应循法、讨喜需有度”的观念,使文明婚俗蔚然成风。同时,新人遇到此类情况,也应立刻报警,固定证据,决不姑息违法行为。

(新华社北京11月19日电)

## 社会广角

## 黄河进入2025—2026年度凌汛期

新华社呼和浩特11月19日电(记者 恩浩 李云平)记者从内蒙古自治区防汛抗旱指挥部办公室获悉,受冷空气过程影响,11月19日,黄河内蒙古包头段全线出现流凌,流凌密度10%,首凌日期较常年偏早1天,较去年偏早8天。自即日起,黄河正式进入2025—2026年度凌汛期。

凌汛是黄河特有的汛情,由于黄河部分河段从低纬度流向高纬度地区,每年封冻、开河存在时间差,冬春时期易出现汛情。

据了解,内蒙古自治区防汛抗旱指挥部办公室提早谋划、主动作为,于

11月3日下发了《关于做好2025—2026年度黄河防凌工作的通知》,并于11月13日召开了黄河流域内蒙古片区防凌防汛工作会议,要求各地全面压实各级防凌责任制,深化部门协同联动,加密监测预报预警频次,从严从实开展凌汛前督导检查,彻查彻改各类风险隐患,确保封河安全。

下一步,内蒙古自治区防汛抗旱指挥部办公室将密切跟踪天气形势和凌情变化,及时分析研判,科学调度,全面做好防凌各项工作,扎实筑牢安全防线,坚决守护黄河内蒙古段安澜。

## 浙江获批全国经营主体信用建设综合改革试点

新华社杭州11月19日电(记者 张璇)19日,经营主体信用建设综合改革试点动员会暨浙江省千万经营主体信用工程推进会在杭州召开。记者从会上获悉,经国家市场监督管理总局批复同意,经营主体信用建设综合改革试点落户浙江。

据介绍,浙江将聚焦“信用基础、信用治理、信用服务、信用环境”四大重点,全力推进全国经营主体信用建设综合改革试点工作。例如,在信用基础方面,浙江将应用人工智能大模型等新技术,整合升级现有系统,着力

打造综合服务平台,为经营主体信用建设提供全流程数字化支撑;在信用治理方面,加强信用风险预警防控,推进经营主体信用风险的动态跟踪、及时预警,构建清单化管理机制和信用标注体系。

浙江省市场监督管理局相关负责人表示,浙江将以此次综合改革试点为契机,持续深化浙江省千万经营主体信用工程,加快构建法治化、市场化、规范化的信用生态,推动形成政府引导、企业主体、行业自律、社会共治的信用建设新格局。

## 福建永泰:

## 油茶果飘香采收忙



时下正值福建省福州市永泰县油茶果集中采收的繁忙时节,村民穿梭在茶林间,忙着采摘、转运油茶果。

图为11月18日,在福州市永泰县同安镇连山村,村民忙着采收油茶果。

新华社记者 姜克红 摄



## 喜迎羌历新年

11月18日,四川省阿坝藏族羌族自治州茂县赤不苏镇举行特色民俗文化活动,当地群众身着传统民族服饰,与游客一起载歌载舞,品尝咂酒、共话丰收,喜迎一年一度的羌历新年。

羌历新年是羌族最为隆重的节日。

2024年12月5日,联合国教科文组织将羌年从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

图为11月18日,在茂县赤不苏镇,当地群众在跳萨朗舞。

新华社记者 江宏景 摄

据新华社北京11月18日电(记者 王立彬)为促进卫星导航定位产业有序发展,维护国家地理信息安全,我国将对卫星导航定位基准站实行统一规划、统一标准、统一监管。

自然资源部11月18日晚间发布《卫星导航定位基准站管理办法》,自2026年1月1日起施行。根据测绘法、数据安全法、保守国家秘密法等法律法规制定的这一办法,强调基准站建设和运行维护实行统一规划、统一标准、统一监管,坚持合理布局、依法备案、资源共享、保障安全。

针对目前基准站重复建设、存在数据安全隐患等主要问题,办法规定自然资源部会同有关部门制定全国基准站建设布局规划。基准站建设应当符合国土空间规划,纳入国土空间规划实施监督信息系统。基准站建设单位应向基准站所在地省级自然资源主管部门备案,跨省建设多个基准站要向自然资源部备案。

办法要求强化权威性和公益性,提高数据安全防护和应用水平,特别是加强向境外传输数据的监管,规定了重要数据管控以及出境安全评估要求,对外提供涉密测绘成果要依法履行审批手续。

办法要求各级自然资源主管部门加强对基准站建设和运行维护单位的政策指导,促进北斗产业规模化发展,推进基准站数据共享,为经营主体营造良好发展环境。同时要守好安全底线,加强对本行政区域内基准站的安全监管,切实保障国家地理信息安全。

●李连达不慎,将警士证(证号:士字第202357347762)丢失,声明作废。

●益西旺布不慎,将警官证(警号:5404138)丢失,声明作废。

## 我国卫星导航定位基准站将实行“三统一”

## 遗失声明

提升生产效率的同时,带动传感器、精密电机、控制芯片等关键部件的迭代升级。

从民生维度看,它有望破解一系列行业痛点。养老院的护理机器人将减轻护工负担;家政机器人走入家庭,照顾人们生活起居;物流系统中的配送机器人将让物资流转效率继续提升。

在全球科技竞争中,具身智能已成为各界瞩目的新赛道,谁掌握核心技术,就将拥有未来产业的话语权。

从2023年《人形机器人创新发展指导意见》出台,到今年“具身智能”首次写入政府工作报告……在政策推动下,作为具身智能的最典型形态,我国人形机器人加速进化,实现了从稳定行走到动态奔跑等关键技术能力的跨越。

国务院发展研究中心发布报告预测,我国具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元,在2035年突破万亿元,并将引领带动交通物流、工业制造、商业服务等多个应用领域新质生产力进一步跃升。

展望“十五五”,我国将推动机器人产业与人工智能等新技术深度融合,围绕具身智能应用场景需求,加速技术创新和迭代。未来,具身智能将来到我们身边,像智能手机一样,成为数字经济的新智能“宠儿”。

0891-6349996 6322866

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: